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Bosnien und Herzegowina (BiH)

Sozio-ökonomische & kulturelle Folgen des Jugoslawien-Krieges: 200 000 Tote; 2 Mio. Vertriebene;  300 000 Verletzte; Gesamtschaden BiH: 30 Milliarden USD; Infrastruktur zerstört; Koexistenz & trad.Toleranz; Folgen d. Embargos; keine Zivilges.; 

Souverenitätserklärung: 15.10.1991, Proklamation: 5.4.1992

Kompliziertes Staatsgebilde (zwei Entitäten & Distrikt Brčko & gemeinsame Hauptstadt Sarajevo) unter internationaler Aufsicht: Valentin Inzko, Diplomat (A), der Hohe Repräsentant (HR ) & EU-Sonderbeauftragter mit Veto-Macht; int. Friedenstruppe/NATO 
Gebietseinheiten: Bosniakisch-kroatische Föderation (BKF): 26 110/ 2 325 018 E. Sarajevo; Serbische Republik (RS): 25 019/1 479 634 E. Banja Luka; Brčko-Korridor: 58.479 E. (1991), Selbstverwaltung unter Aufsicht; Kontaktzone;

Religionen: 48% Muslime, 34% Orthodoxe, 15% Katholiken; Sprachen: S, K, B – „Sprachentflechtung“& Minderheiten: Roma, Juden, Türken; Aussenminister: Sven Alkalaj; BiH Botsch. Bern: Jakob Finci (1993)
Verfassung: 1995 (Westl. Experten); Föderale Republik: Abgeordnetenhaus: 42 (28 BKF/14 RS), Kammer der Völker: 15 (10 BKF/5 RS); Präsidium rotierend 3 Mitgl;

Parteien/Parlament: SDA Demokratische Aktionspartei (Bosniaken), Partei f. BiH SbiH (Bosniaken), Bündnis unabhägiger Sozialdemokraten SNSD (Serben), Sozialdemokratische Partei SDP, Serbische Demokratische Partei SDS, Krioatische Demokratische Gemeinschaft HDZ, Kroatische Gemeinschaft HZ
„The Death of Dayton – How to Stop Bosnia From Falling Apart“, Foreign Affairs, 9/10.2009

Gesamthilfe: 14 Milliarden USD; „the most extensive and innovative democratization experiment in history“; 1996: 17 Regierungen, 18 UN Agencies, 200 NGO’s, Hilfe pro E. höher als Wiederaufbauhilfe Deutschland/Japan; 2009: 25% E. unter Armutsgrenze; Arbeitslosigkeit: 31%, Inflation: 2,5, Importüberschuss: 3,5 Milliarden Euro; Intensive Ethnisierung der Gesellschaft; Demokratie-Export= Fehlschlag;

Dayton-Vertrag: Genese 

Nach mehr als vier Kriegsjahren paraphieren die Präsidenten Serbiens, Bosniens, Kroatiens am 21. November 1995 in Dayton (Ohio) ein Friedensabkommen.

Der Weg zu Dayton:

Unabhängigkeitsreferendum: 1. März 1992: Serben Boykott; Barrikaden in Sarajevo; „Baščaršija“-Mord; UNPROFOR (UNO-Truppen); JNA-Jugosl. Volksarmee: Angriff: Brčko-Bijeljina-Verbindung Belgrad-Banja Luka; 6. April 1992: Demonstration in Sarajevo für ethn. Frieden; EU-Annerkennung 7.4.92; 1992-Beginn d. Belagerung v. Sarajevo; Rückzug der JNA; Armee BiH startet gegenoffensive; Sommer 1992 Separatisten unter bosn. Kroaten, 3.7.92 Kroatische Gemeinschaft Herceg-Bosna, die kroat. Armee HVO; Mate Boban; Gefangenenlager: Omarska, Zivilisten Vertreibungen durch alle beteiligten Armeeeinheiten; Beschiessung von Mostar (Neretva Fluss) durch bosn.serb.Armee; Goražde, Žepa, Srebrenica (E-Bosnien) belagerte Enklaven; Sommer Hilfe UNO Luftbrücke; 

Januar 1993: Projekt Vance-Owen: 10 Provinzen/Kantone, Schlüsel: 3+3+3+Sarajevo; Kroaten und Bosniaken einverstanden; April 1993 Kämpfe zwischen HVO und BiH Armee; Mostar geteilt; Hajrudin Brücke (1566) zerstört; Kämpfe in Zentral-Bosnien: Konjic, Donji Vakuf, Travnik; Genfergespräche: K & Serben-Vorschlag: Konferderation; Izetbegović lehnte ab; Zentralregierung in Sarajevo dominiert durch Bosniaken; Innerparteilicher Bosniaken-Streit: Fikret Abdić: Velika Kladuša/Bihać Herbst 1993 Kanpfhandlungen; Sommer 1993: neuer Plan David Owen & Thorvald Stoltenberg: ethnische Dreiteilung nach k-serb. Vorschlag, vehemente Ablehnung durch Izetbegović;    Markala Massaker : 5.2.1994: Folge Bombardierung d. serb. Positionen; Mudschahedin Freiwillige in BiH; US-Beunruhigung; Druck auf Kroatien als Entlastung Hilfe in Serb. Krajina: „Oluja“ 4. Aug. 95; Bihać durch Kroaten erobert; Srebrenica Mai 1995;  Rolle d. US-Sonderbotschafters Richard Holbrook;
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