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Vorlesung: Politische Geographie der Balkanländer

Do 8-10

VOJVODINA /serbisch/(ung. Vajdaság) – multikulturelle Agrar-Provinz 

Vojvode (slaw. Heerführer), Erstmals 1848: Srpska Vojvodina (Kgr. Ungarn), bis 1918 k.u.k. Monarchie, 25. Nov. 1918 Anschluss an Serbien (Kgr. Serben, Kroaten, Slowenen); 1941 – ung. & d.-Okkupation; 23. Jan. 1941: „Razzia“ in Novi Sad, in drei Tagen 1200 Ermordete Serben & Juden; : 1974 Autonomiestatus – Titos Verfassungsänderung; 1989 – Autonomie durch S. Milošević aufgehoben;

Bev: 2 Mill. E.; 65% Serben, 14% Ungarn, 3,16% Slowaken, Kroaten, Rumänen, Montenegriner, Bulgaren, Goranen, Mazedonier, Tschechen, Bunjewatzen/Bunjevci, Schokzen/Šokci, Russinen, Ruthenen, Roma, Deutsche (Donauschwaben)/69% orthodox, 19% r.kathol., 3,55% protestantisch, zahlreiche Sekten; Schriften: lateinisch & kyrillisch; Sechs Amtssprachen! Universität N. Sad;

-Kolonisierungspatent Kaiserin Maria-Theresia; Ansiedlungspatent Joseph II; Prinz Eugen von Savoyen – Steuererleichterungen, Autonomie d. Grenzer: Vojna granica (Militärgrenze gegen Osmanen); 

Fl: 21.506; E: 2 Mio.; Flüsse: Save W), Tisa/Theiss (E), Donau (Zentralserbien);

Drei hist. Regionen: Srem/Syrmien; Batschka/Bačka, Banat (östl. d. Theiss – RO);
Bedeutende Städte: Subotica, Sombor, Vrbas, Bačka Topola, Bačka Palanka, Zrenjanin, Kikinda, Pančevo, Vršac;Kornkammer Serbiens) Pannonien: 40% Mais, 75% Zuckerrübe, 75% Sonnenblume
Zentren: Serben: Novi Sad (234 000 E.); 18. Jhd.; „Serb. Athen“; Matica Srpska 1838; 15 orth. Klöster-Fruška gora 13.-18. Jhd.Krušedol, Hopovo, Vrdnik, Grgetek;
Slowaken: Stara Pazova (Srem), Bački Petrovac (Süd-B.)

Rusinen: Ruski Kerestur

Ungarn: Subotica

Kroaten: West Srem
Kampf um Autonomie/Annäherung an EU-Standards (Liga d. Soz.Dem.) – Verhandlungen im serb. Parlament; Abbau d. Zentralismus, Separatismus-Alarm – Paradigma Kosovo;

Das neue Statut: Gesetz: Übertragung d. Befügnisse auf die Provinz; Parlament  (120), 7 Verw. Kreise; Novi Sad-Hauptstadt-Status; Akad. d. Wiss. u. Künste; Entwicklungsbank; int. Verträge mit EU-Regionen; eigene Vertretung in Brüssel;

